

聚焦 | 在推动高质量发展上蹚出运城新路

盐湖高新区入选省级数字经济培育型园区名单——

拥抱数字新蓝海

本报记者 朱 殊

近日,省发改委发布山西省第一批省级数字经济示范型和培育型园区名单。全省10个园区进入第一批省级数字经济示范型和培育型园区名单,其中我市盐湖高新技术产业开发区(以下简称“盐湖高新区”)入选省级数字经济培育型园区名单,为全市唯一一家。

数字经济,自从2017年起在省市的政府工作报告中不断被提及。数字经济也逐渐成为我省转型发展的核心引擎和重要抓手。盐湖高新区认真贯彻落实市委五届五次全会和区委、区政府推动现代化产业体系建设的要求,以此次入选为契机,积极发展数字经济,拥抱数字新蓝海。

涉及领域更新

数字孪生技术获得全新视野



上图:山西宏安翔科技股份有限公司的矿山数字孪生系统综合管控平台。

左图:山西宏安翔科技股份有限公司车间内工人在加工零件。

右图:山西海顺线缆有限公司生产车间内工人在调试设备。

本报记者 陈方斌 摄



集聚程度更高

抖音、京东、美图等纷纷入驻

“我们在抖音平台专业人员的辅导下拍摄这条短视频,已经带动三百多人办卡,这让我们尝到了抖音电商的甜头,也认识到专业的事儿需要专业的人来干。而且我们银行在抖音电商平台开展经营,在增加营业收入的同时,也通过抖音电商增加了品牌知名度。”运城某银行的新媒体负责人向记者兴奋地说道。

这个负责人口中的“抖音专业人员”正是山西三加五文化传媒有限公司(以下简称“三加五文化”)的员工。

据悉,三加五文化于2020年4月注册成立,作为山西省唯一一家抖音产业带服务商及人社部授权互联网营销师证书颁发机构,该公司致力于服务抖音商家,包括对商家提供培训及运营等多种服务。

“作为山西省唯一一家抖音产业带服务商,我们目前提供三大板块服务项目,一个是抖店的前期入驻到后期运营全程帮扶,第二个是帮助抖店商家对接优质平台和主播,第三个是帮助抖店通过短视频推进运营。”三加五文化企业负责人说。“之所以选择在盐湖高新区落户,除了非常满意园区的相关政策及服务之外,我们更看中了这里的新媒体企业集聚程度相对高,相信园区内的新媒体企业能够与我们实现良性互动,凸显产业集聚效应。”

诚如所说,盐湖高新区集聚了众多知名数字产业企业,比如网易、美图、寰球科技等。三加五文化自带的核心优势,比如实战5G直播基地及直播间、体验5G创新技术、完整的业务线支撑,与多家头部平台开发课程、来自一线的电商操盘手等资源,将会为盐湖高新区的数字经济发展带来更新、更强的驱动力。

作为运城高新技术产业发展的排头兵,今年以来,盐湖高新区高度重视数字经济发展,积极落实国家、省有关数字经济战略部署,不断夯实

自身基础,积极培育数字经济,加快数字赋能增效,为实体经济发展打通信息堵点,引领动能转换新突破。目前高新区集聚了寰球科技、宏安翔科技、美图美事等一批数字经济企业,搭建了国家级科技企业孵化器、省级众创空间、技术研发中心、研究院、实验室、院士工作站等众多数字经济培育平台,完善了5G基站、大数据中心、智慧园区等基础设施配套,形成了以智慧教育、工业机器人自动应用、电子信息技术服务为主导产业的数字经济园区。目前数字经济园入驻企业25家,其中高新技术企业10家、规模以上企业2家、小升规企业1家、专精特新企业4家、民营科技企业1家、科技型中小企业8家、创新型中小企业2家。

盐湖高新区党工委书记、管委会主任薛红阳表示,数字企业是数字经济发展的主力军。盐湖高新区将进一步强化开发区主战场意识,锚定“高”“新”发展双目标,结合我省数字经济产业图谱及我市产业转型升级需要,立足既有产业基础,明晰产业链“上下游、左右岸”,引入数字经济产业龙头企业,加快形成以数字经济产业为基础的新一代产业特色集群,为数字经济产业大发展奠定基础,将数字经济园区打造成运城市乃至全省数字经济产业发展特色示范区。瞄准先进地区,紧盯数字产业龙头,持续加大招商引资力度,加快引进更多数字经济企业,为数字经济发展提供重要支撑。深化改革创新,围绕14个战略性新兴产业集群,聚焦“六新”,开展重点招商、引资、引智工作,壮大产业规模,推动集群发展。

改造力度更强
效率成倍增长、成本成倍降低

走进山西海顺线缆有限公司(以下简称“海顺线缆”)的生产车间,一条条全自动生产线正在全速生产,以此来平衡供不应求的现状。生产场面的火热程度,完全不输当天的高温天气。

“这几条生产线24小时不停歇,最近订单比较多,就算现在正是三伏天,我们也加班加点一刻不停地生产。”海顺线缆总经理侯钧平向记者

介绍道。

据悉,海顺线缆是一家生产电线、电缆以及消防电缆等产品的传统生产企业,企业内目前拥有6条全自动生产线和5个工业机器人。值得一提的是,5个机器人中有两个堆码机器人是由盐湖高新区内的山西国强高科股份有限公司为其设计定制的。

海顺线缆自2017年起,从简单的自动打盘机器人起步,到半自动设备、全自动设备、自动化生产线,数字化发展路径越来越清晰。“2017年因为人工问题,企业开始涉足数字化,购置了第一批数字机器人,再到如今购入国强高科为我们企业量身定做的机器人,企业的数字化发展经历了跟到创新的过程。数字化发展到今天,企业的生产效率提高了十倍,日产量从过去的300吨提高到今天的3000吨。每条生产线的工人从过去的15人减少到如今的3人。海顺线缆的产品也销往上海、西安等地,成为多个企业的产品供应商。”侯钧平说。

海顺线缆以其数字化带来的效率优势,让企业在市场上占据了不小的优势,订单纷至沓来。2022年,海顺线缆的产值已经超过了2亿元。

下一步,海顺线缆还将不断放大数字化优势,开发防水电缆和防霉电缆等附加值更高的产品,改善产品结构。

数字经济的关键是产业数字化和数字产业化。推动数字技术与实体经济深度融合,是重组实体经济要素资源、重塑实体经济结构、提升实体经济竞争力的关键力量。

下一步,盐湖高新区将立足自身产业优势,加快5G、人工智能、数字孪生等新兴融合型技术推广应用,推动智能制造单元、智能产线、智能车间建设,构建智能制造生态。鼓励和支持行业龙头企业开放数字化资源和能力,带动供应链上下游的中小企业融入数字化应用场景和产业生态,提升产业链、供应链整体效率和竞争力。同时,鼓励企业联合高校和科研院所,建立研发中心、实验室等创新平台,促进创新要素和平台整合共享,引导企业通过数字技术改造升级。

永济市

举行省校合作暨返乡大学生暑期实践总结会

本报讯 近日,永济团市委举行省校合作“赴家乡之约,践青春之志”暨“青春兴晋·返家乡”社会实践总结交流会,60名永籍暑期社会实践大学生代表参加会议。

会上,大家共同观看了由大学生们制作的社会实践纪录片,4名优秀大学生代表依次发言,分享各自的实践感悟。会议还对暑期社会实践优秀大学生进行了表彰。

“在档案馆实践的这一个月,我切实体会到小档案服务大发展,感受到了家乡的变化。作为永济青年,这次实践增强了我的自信心,让我更愿意介绍自己的家乡、宣传自己的家乡。今后,我会用实际行动践行我的实践所得,扎实走好每一步。”大学生席亚伦说道。

“这次活动也加深了我对家乡的了解,我能看到家乡在基础设施建设、产业发展、人居环境等方面都在向更好的方向发展。在以后的学习和生活中,我会时刻关注家乡变化,积极宣传家乡,为家乡建设贡献自己的力量。”大学生李梦鸽表示。

自7月份“青春兴晋”大学生“返家乡”实习实践工作启动以来,共有402人报名,经过各单位的面试考察,最终有189名大学生在永济市36家党政企事业单位开展为期一个月的暑期社会实践。

活动的开展,能够引导更多在外优秀青年学子感知家乡发展,厚植家国情怀,激励他们融小我于大我,在实践中展现当代青年的担当和作为,为家乡的持续腾飞贡献才智、展现风采。

(王卫丽 曹毅)

河津樊村

村企合作蹚出致富新路子

本报讯(记者 余果 通讯员 赵阳飞)连日来,在河津市樊村镇樊村的金凤凰农业科技专业合作社,工人们加紧建设贮藏库。这是樊村积极开展村企合作,进一步盘活村内闲置资产,增加村级集体经济收入的一条致富新路子。

金凤凰农业科技专业合作社由樊村党支部与河津市山农农业科技有限公司(以下简称“山农科技公司”)合作创办,共有54个股民,集体占股75%,公司占股25%,实行村集体、村民、山农科技公司三方联动,村民以土地入股,每年除稳定的地租外,享受每亩200元的基本分红外加年终福利分红。农民变股民,不出家门按劳取酬,在合作社劳动创造收入。

近年来,樊村利用村企合作的方式,充分发挥山农科技公司位于该村的人才优势和区位优势,推进特色产业发展,借助山农科技公司在全国红薯产业界的资源优势和实力,以红薯育苗、育种、种植、加工全程为引线,打造红薯脱毒种苗种植基地、高端优质商品薯生产销售基地,形成优质无矾粉条加工、冰冻红薯、红薯药茶等多个产业模式。

集体经济活,乡村振兴步伐稳。樊村党支部书记兼村委会主任任占国表示,通过山农科技公司合作,明年村集体收入应该能达到8万元。后期该村将不断创新思路,完善利益联结机制,让村民更多参与并分享乡村振兴带来的红利。同时,借助山农科技公司与山西农业大学的产学研合作优势,多措并举,进一步挖掘科研潜力,进一步延伸产业链,促进全村集体经济再上新台阶。

垣曲县历山镇

夏日激情“村BA” 点燃振兴新引擎

本报讯 抢篮板、防守、球进啦……近日,垣曲县历山镇首届“中意杯”和美乡村篮球大赛(村BA)完美落幕。这届“村BA”由历山镇主办,历时一周,共24场精彩比赛,线上线下共计60万人次观赛。今年以来,历山镇立足自身优势,紧跟时代主流,抢抓热点流量,通过“村BA+”的方式,夯实基层党建引领、深耕文旅品牌、打通农产品销路,引深行政村合并融合,发展全民健身事业,迈步在乡村振兴的广阔大道上。

“村BA+基层党建”,战斗力不断提升。历山镇以党建为引领,按照“党委政府主导、支部村委负责、干部群众参与”的思路,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。各村党支部对篮球赛事进行广泛宣传,整个赛事党员带头上,群众齐参与,进一步提升了基层党组织的凝聚力、战斗力。

“村BA+文旅品牌”,影响力不断扩大。历山

镇充分运用农特产品和旅游景区“两大法宝”,借助“村BA”流量和热度,以赛助旅、以赛扶产,每天赛事吸引5000人次到现场观赛。主赛场专门设置“垣曲六宝”、望仙历山两大景区的广告专区。历山土蜂蜜、小米和望仙木耳等特产作为互动奖品格外显眼。

“村BA+村企融合”,凝聚力不断增强。“村BA”的举办,各村群众的集体荣誉感“爆棚”,行政村合并,融合更加深入。各村以“选人融合在一起,加油助威在一起,成绩共享在一起”,把原来一个村的事,变成现在大家的事,有效提高了干部群众的集体感、荣誉感和参与度。在举办篮球赛的同时凝聚了人心,展现了新村新面貌。伴随行政村合并融合,历山各村民心愈加凝聚,民风愈加淳朴,文明乡风“软实力”正逐渐成为基层治理的“硬支撑”。

“村BA+全民健身”,感召力不断加强。篮球

场上,篮球比赛打得火热;北城门楼旁,群众广场舞扭得起劲;全民健身中心,已成为村民饭后散步的好去处……以前的健身群众只能三五成群压马路,如今在全民健身中心就有一块公共的运动场地,加入篮球运动的群众越来越多,加入健身行走的群众越来越多,乡村体育氛围也越来越浓厚。全民健身中心改造升级,村“BA”成功举办,带动全镇体育事业蓬勃开展,全民健身热潮涌动。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。历山镇将以本次篮球大赛为契机,推动“党建引领、文旅赋能、赛事出彩、乡村振兴”融合发展,不断壮大历山文旅影响力,全面提升群众精神文明建设,持续引深行政村合并融合,全力打造体育运动带动乡村振兴的“历山样板”,为建设生态美、产业兴、百姓富的“美丽山城、幸福垣曲”贡献新的更大的力量! (狄坤煜 李若雨)



8月10日拍摄的运三高速公路三门峡公铁黄河大桥连接段一角。

日前,省发改委在运组织召开运三高速公路三门峡公铁黄河大桥连接段车辆通行费收费标准听证会。记者在项目现场看到,该路的

各种设备已安装到位,标志标线已施画完毕,部分施工人员正在进行收尾工作,该路开通运营进入倒计时。

本报记者 王运涛 李盛世 摄